Waldprojekttage 

„Tiere und Pflanzen im Frühling“

… im Jahr der Biologischen Vielfalt
29.3.10
Einige  Mitarbeiter des Landesbetriebes Forst Brandenburg und ihre SDW-Partner führen derzeit Waldprojekttage zu Frühlingsaspekten des Biodiversitäts-Jahres 2010 durch. 
Ein schönes Beispiel dafür ist die Veranstaltungsfolge, die Revierförsterin Christiane Marko Anfang April  in der Nationalparkstadt Schwedt beginnt.
Waldprojekttage sind forstfachlich betreute Walderlebensangebote zum aufgabenorientierten Naturerkunden. Försterin Marko vom Waldkabinett Schwedt bietet sie seit vielen Jahren allen Kitas und Grundschule der Oder-Stadt an – für 2010 liegen nunmehr bereits 12 Anmeldungen vor. 
Das gesamte Programm wird auf dem Naturlehrpfad in Berkholz absolviert und dem Lehrplan angepasst: 
Bei den Terminabsprachen ist es möglich, genau auf die Vorstellungen der Lehrer einzugehen.
Für die Klassen 1 bis 3 werden bei diesen Projekttagen mit Waldspielen aufgelockerte Erlebniswanderungen offeriert, bei denen man den Frühling sehen, riechen, hören und anfassen kann. 
Die Klassen 3 bis 6 wiederum erfahren eine Waldlernrallye. Bei dieser „Rallye“ arbeiten die Kinder in Gruppen und beantworten selbständig Fragen zum Thema Frühling. 
Stationen sind z.B. Ameisen, Bienen, Wetterpropheten, Waldbrand, Waldbäume, Sträucher, Frühlingsblüher, Vögel, Vogelnester und Lebensraum. Zusätzlich gibt es für Klasse 5 und 6 die Stationen Umwelt, Verhalten im Wald, Insekten, Nahrungsketten, Blüten, Kreuzblüten-, Lippenblüten- und Schmetterlingsblütengewächse.
Durch verschiedene Rätselstationen  wird die Rallye aufgelockert.

Übrigens: 

Den brandenburgischen „Wald ist Vielfalt – Kalender“ 2010 mit vielen anderen forstlichen Waldnaturschutzaktionen finden Sie hier: www.mil.brandenburg.de/cms/media.php/lbm1.a.3310.de/Wald%20ist%20Vielfalt_Veranstaltungskalender%202010_LFB.pdf. 
Weitere  Termine für interessante Veranstaltungen im märkischen Frühlingswald lesen Sie hier:
www.treffpunktwald.de
Kontakt:

Klaus Radestock

Telefon: 033763-64444
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